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»Aktion Brennwertcheck* der Verbraucherzentralen e Juli 2011

Brennwertcheck Nr. 84:

Kesselleistung: 21,4 kKW

beheizte Flache: 80 m2

Art der Heizflache: Heizkorper

Pumpenart: einstufig

hydraulisch abgeglichen: ja

Kondensatmessung: 101 g/kWh; Brennstoff Gas

Temperaturskala in *C
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[27.01 t 18:18] [27.01 t 22:21] [28.01 t 02:21] [26.01 t 06:23] [28.01 t 10:23] [25.01 t 14:26]

rot = Heimingswasser-Votlauf Zeitskala [Datum T Uhtzeit]
blau = Heimungswasser-Riicklauf

Der vom Ratsuchenden angegebene hydraulische Abgleich ist nicht erkennbar. Die
Nachtabsenkung wird wenig wirksam: Ein extrem h&ufiges Takten ist erkennbar, auch in der
Nachtabsenkung. Es gibt drei extreme Temperaturspitzen (»85°!), vermutlich zur
Warmwassererwdarmung im Speicher. Charakteristik ,,zu grofier Kessel“: Haufiges Ein- &
Ausschalten, mafRige Spreizung. Die Heizungsanlage sollte unbedingt hydraulisch abgeglichen
werden. Beim nadchsten Kesseltausch sollte vorher durch eine Berechnung die wirklich
erforderliche Kesselgréf3e bestimmt werden. Kurzfristig sollte gepriift werden, ob eine Drosselung
der Kesselleistung moglich ist.



»Aktion Brennwertcheck* der Verbraucherzentralen e Juli 2011

Brennwertcheck Nr. 130:

Kesselleistung: 14 kW

beheizte Flache: 105 m2

Art der Heizflache: Heizkdrper und FuBbodenheizung
Pumpenart: geregelt

hydraulisch abgeglichen: ja

Kondensatmessung: 125 g/kWh; Brennstoff Gas

Temperaturskala in “C
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[31.01 t 09:55] [31.01 t 13:57] [31.01 t 15:00] [31.01 t 22:02] [01.02 t 02:05] [01.02 t 06:07]

rot = Heimingswasser-Votlauf Zeitskala [Datum T Uhtzeit]

blau = Heirungswas s er-Riicklauf

Bedingt durch den hydraulischen Abgleich ergibt sich eine sehr gute Spreizung von ca. 15 Grad
zwischen Vor- und Riicklauf. Durch die geringe Riicklauftemperatur kommt es zu einer sehr guten

Brennwertausnutzung.



»Aktion Brennwertcheck* der Verbraucherzentralen e Juli 2011

Brennwertcheck Nr. 577:

Kesselleistung: 20,4 kW

beheizte Flache: 130 m2

Art der Heizflache: Heizkorper

Pumpenart: geregelt

hydraulisch abgeglichen: nein

Kondensatmessung: 43 g/kWh; Brennstoff Gas

Temperaturskala in “C
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[31.01 t 21:01] [01.02 + 01:11] [01.02 ¢ 05:21] [01.02 + 09:31] [01.02 + 13:41] [01.02 t 17:51]

rot = Hetrungswasser-Vorlauf Zeitskala [Datum T Uhtzeit)
blau = Heirungswasser-Riicklauf

Die eingestellte Nachtabsenkung ist nicht erkennbar, vielleicht ist eine Abschaltung des
Heizkessels oder eine geringere Absenktemperatur sinnvoll. Charakteristik ,,zu grofier Kessel“
mit hdufigem Ein- & Ausschalten. Durch die hohen Vorlauftemperaturen (oft tiber 75°C) kommt es
zu erhohtem Energieverbrauch. Mittels der Heizungsregelung konnen die
Heizwassertemperaturen abgesenkt werden, eine Verstellung der Heizkurve wird empfohlen.



»Aktion Brennwertcheck* der Verbraucherzentralen e Juli 2011

Brennwertcheck Nr. 447:

Kesselleistung: 110 kW

beheizte Flache: 320 m2

Art der Heizflache: FuBbodenheizung

Pumpenart: mehrstufig

hydraulisch abgeglichen: nein

Kondensatmessung: 0 g/kWh; Brennstoff Fliissiggas

Temperaturskala in “C
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[21.02 t07:50] [21.02 t 13:13] [21.02 t 1&:35] [21.02 t 23:58] [22.02 t 05:20] [22.02 t 10:43]

rot = Heimungswasser-Vortlauf Zeitskala [Datum T Uhrzeit)
blau = Heirungswas ser-Rilcldauf

Die eingestellte Nachtabsenkung ist fast nicht erkennbar, vielleicht ist eine Abschaltung des
Heizkessels oder eine geringere Absenktemperatur sinnvoll. Charakteristik ,,viel zu grof3er
Kessel“: extrem hdufiges Ein- & Ausschalten, méaRiige Spreizung. Das haufige Takten des Kessels
istin dieser grafischen Auflésung nicht erkennbar. Sichtbar wird die Hiillkurve der
Temperaturamplituden. Durch die hohen Riicklauftemperaturen (im Durchschnitt ca. 58°C)
kommt es zu einer geringen Kondensation und damit sehr begrenzten Brennwertnutzung. Durch
die sehr hohen Vorlauftemperaturen (oft tiber 75°C) kommt es zu erhhtem Energieverbrauch.
Mittels der Heizungsregelung konnen die Heizwassertemperaturen abgesenkt werden, eine
Verstellung der Heizkurve wird empfohlen.



»Aktion Brennwertcheck* der Verbraucherzentralen e Juli 2011

Brennwertcheck Nr. 1060:

Kesselleistung: 20 kw

beheizte Flache: 300 m2

Art der Heizflache: Heizkorper

Pumpenart: Hocheffizienzpumpe
hydraulisch abgeglichen: nein

Kondensatmessung: 51 g/kWh; Brennstoff Gas

Temperaturskala in *C
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[04.02 t 01:08] [04.02 t 07:05] [04.02 + 12:58] [04.02 t 16:53] [05.02 t 00:45] [05.02 1 06:43)

rot = Hetrungswasser-Votlauf Zeitskala [Datum T Uhrzeit]
blau = Hetrungswas s er-Ricklanf

Sehr haufige Nachheizung des Warmwasserspeichers. Durch die Warmwasserzirkulation mit
schlechter Déammung (nach Angabe des Energieberaters) muss der Heizkessel standig mit
Temperaturen um die 75 °C nachheizen. Die eingestellte Nachtabsenkung ist kaum erkennbar,
vielleicht ist eine Abschaltung des Heizkessels oder eine geringere Absenktemperatur sinnvoll.
Der Heizkessel taktet viel zu haufig.



»Aktion Brennwertcheck* der Verbraucherzentralen e Juli 2011

Brennwertcheck Nr. 658

Kesselleistung: 20 kw

beheizte Flache: 160 m2

Art der Heizflache: Heizkorper

Pumpenart: geregelt

hydraulisch abgeglichen: nein
Kondensatmessung: 0 g/kWh; Brennstoff Gas

Temperaturskala in “C
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[23.02 t08:27] [23.02 + 12:42] [23.02 + 16:55] [23.02 + 21:07] [24.02 + 01:20] [24.02 t 05:35]

rot = Hetmungswasser-Votlauf Zeitskala [Datum T Uhrzeit)
blau = Heimungswasser-Riicklauf

Kein Kondensatanfall. Uberstromventil war heif3, anscheinend offen, deswegen Kurzschlu und
hohe Riicklauftemperaturen. Durch die hohen Riicklauftemperaturen (im Durchschnitt ca. 65°C)
kommt es zu einer sehr geringen Kondensation und damit sehr begrenzten Brennwertnutzung.
Mittels der Heizungsregelung konnen die Heizwassertemperaturen abgesenkt werden, eine
Verstellung der Heizkurve wird dringend empfohlen. Die Funktion des Uberstrémventils sollte
wieder hergestellt werden bzw. die Méglichkeit des Ausbaus gepriift.



»Aktion Brennwertcheck* der Verbraucherzentralen e Juli 2011

Brennwertcheck Nr. 545

Kesselleistung:

beheizte Flache:

Art der Heizflache:
Pumpenart:

hydraulisch abgeglichen:
Kondensatmessung:

Temperaturskala in “C
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100 g/kWh; Brennstoff Gas
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[23.02 t 18:13] [23.02 t 22:53] [24.02 t 03:33] [24.02 t 08:13] [24.02 t 12:53] [24.02 t 17:33)

rot = Hetrungswasset-Votlauf
blau = Heimingswasser-Riicklauf

Zeitskala [Damum T Uhtzeit]

Bedingt durch den hydraulischen Abgleich ergibt sich eine sehr gute Spreizung von ca. 19 Grad
zwischen Vor- und Riicklauf. Durch die geringe Riicklauftemperatur kommt es zu einer optimalen
Brennwertausnutzung. Die Nachtabsenkung ist auffallig kurz eingestellt und sollte Giberpriift
werden. Ansonsten liegt eine sehr gute Einstellung der Absenktemperatur vor: Der Heizkessel
bleibt komplett aus und es kommt nicht zu unnoétigem Taktverhalten.



»Aktion Brennwertcheck* der Verbraucherzentralen e Juli 2011

Brennwertcheck Nr. 421

Kesselleistung: 28 kW

beheizte Flache: 108 m2

Art der Heizflache: Heizkorper

Pumpenart: mehrstufig

hydraulisch abgeglichen: nein

Kondensatmessung: 142 g/kWh; Brennstoff Gas

Temperaturskala in “C
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[29.03 t 14:25] [29.03 1 15:33] [29.03 t 22:40] [30.03 t 02:48] [30.03 ¢ 06:55] [30.03 1 11:03]

rot = Heimungswasser-Vorlauf
blau = Heinngswasser-Riicklauf

Zeitskala [Datum T Uhrzeit]

Durch die geringe Riicklauftemperatur ergibt sich ein sehr guter Brennwertnutzen mit 142 g/kWh
Kondensatanfall. Die Nachtabsenkung ist etwas zu kurz eingestellt. Wahrend der anschlief}enden
2. Absenkung taktet der Kessel sehr haufig. Vielleicht ist eine Abschaltung des Heizkessels oder
eine geringere Absenktemperatur z.B. 20 °C sinnvoll. Haufiges Ein- & Ausschalten, maRige
Spreizung. Die Heizungsanlage sollte unbedingt hydraulisch abgeglichen werden. Der Heizkessel
scheint fiir die zu beheizende Flache liberdimensioniert zu sein. Beim ndchsten Kesseltausch
sollte eine Heizlastberechnung durchgefiihrt werden. Kurzfristig sollte gepriift werden, ob eine
Drosselung der Kesselleistung moglich ist.
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